



拿地即开工 项目建设跑出“加速度”



本报讯(记者孙吉晶 郁晶莹 余姚市委报道组劳超杰)“从拿地到开工仅16天时间!如此快速、高效办理完成项目审批手续,真心为我们的政务服务点赞!”宁波佳音机电科技股份有限公司董事长鲁定尧激动地说。佳音公司新建的智能

家居核心零部件产业项目占地70亩,投产后每年可生产2000万套智能家电控制系统核心零部件,可新增产值约20亿元。
“拿地即开工”是余姚贯彻“五问五破、五比五先”机关作风建设专项行动精神,推进重点工业投资项

目早动工、早建设、早投产而推出的一种创新审批模式。通过“先审后补、容缺受理、提前介入”,利用60日的用地资格有效期完成土地正式招拍挂、项目备案、环评、水土保持、规划设计方案等模拟审批环节,在土地出让后,将模拟审批成果转换成正式批文,实现项目20日内开工建设。目前,余姚已累计实施“拿地即开工”重点工业投资项目16个。
审批速度的全面提升,离不开当地政府的全过程服务跟踪。余姚根据前期项目立项情况,【下转第4版】

彭佳学在调研督查文明典范创建工作时强调 深化问题短板大起底大整治 实现都市品质大重塑大提升

本报讯(记者徐展新)昨日正值中秋佳节。上午,省委常委、市委书记彭佳学以“四不两直”方式调研督查全国文明城市创建和节日期间除险保安工作。他强调,要始终牢记习近平总书记对宁波“建设现代化大都市”的殷切嘱托,认真落实中央和省部署要求,以争创全国文明城市为牵引,深化问题短板大起底大整治,实现都市品质大重塑大提升,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

彭佳学来到兴宁桥西侧,顺奉化江沿岸南下,随机查看了海曙区鄞奉、石碶等区块。他一路踏勘、一路询问,深入丁家村、石碶村、雅渡新村等检查市容市貌、公共设施、基层治理等情况。他指出,奉化江沿线是宁波大都市的“风水宝地”,要找准功能定位,精心规划建设,对存在问题要抓紧整治,确保整体出形象、尽快见成果。
彭佳学在调研督查中强调,争创全国文明城市,必须坚持铸

魂、塑形、提质相统一,牵引带动现代化滨海大都市彰显应有的品质和魅力。要突出问题导向,积极回应群众期盼,着力整治与典范标准不相适应的“疮疤痛点”。要坚持内外兼修,结合全域国土空间综合整治,整体编制片区规划,滚动实施“精特亮”工程,深入开展城乡有机更新,打造一批彰显共富温度、文化底蕴、健康时尚、绿色低碳的都市核心板块。要勇于革故鼎新,创新文明创建的制度机制、思路方法、载体抓手,

在解决重大共性问题上下功夫、出经验,更好地做到以引领性标准争当典范、以标志性成果彰显典范。
调研中,彭佳学还抽查检查了节日期间除险保安工作。他强调,节假日期间,疫情防控、安全生产、防灾减灾等工作一丝一毫都不能松懈。各级各部门要严格落实防风、保平安的政治责任,始终瞪大眼睛,加强值班值守,强化应急处置,切实守牢安全稳定的底线。
张文杰、金彦参加。

从不足50只到超过150只 “神话之鸟”种群数量实现里程碑式回升, 两项全球纪录今年在宁波诞生

记者 黄程 通讯员 丁鹏

昨日是中秋佳节,一个团圆的日子。结束两个月驻岛监测任务的四川小伙何既白和广东小伙陈培涛,依然在回家的路上。
“中铁墩屿已经连续三天没有观测到中华凤头燕鸥,可以判定它们已经全部离开。”9日晚,与韭山列岛国家级自然保护区联系确认后,他们离岛登陆,“我们在岛上经历了高温、台风,有幸见证、参与两项全球纪录的诞生,非常值得!”
两名志愿者口中的两项“全球纪录”分别是:一次性观测到中华凤头燕鸥成鸟93只,一年一地成功孵化中华凤头燕鸥雏鸟36只。同期,舟山五峙山列岛成功孵化中华凤头燕鸥雏鸟21只。至此,在浙江两地的中华凤头燕鸥种群数量已经超过150只。
“从不足50只到超过150只,这是里程碑式的回升,已经初步阻止了这一极度濒危物种滑向灭绝的深渊!”投身保护和研究中华凤头燕鸥事业20年的浙江省博物馆研究员陈水华激动地说,珍稀鸟类数量的回升,标志着海洋生态系统健康程度的提升,将形成良性循环。

此后几年,“神话之鸟”在韭山列岛附近时隐时现,历经波折。
2013年,象山联合中外权威机构在国内首次开展“神话之鸟”人工监测与招引项目。今年是项目实施的第十个年头,已累计孵化出雏鸟180多只,占全球繁殖总量的85%以上。
4月底,“神话之鸟”开始回到象山。在人类的悉心守护下,它们安心地求偶、产卵、孵化、育雏……8月中下旬陆续踏上北上旅途,到胶州湾一带与同伴们汇合休整。据当地最新观测,数量创下历年之最。
成绩来之不易,有目共睹。在上月底举行的“中国这十年·浙江”主题新闻发布会上,中华凤头燕鸥的名字出现在浙江十年奋进和变革成绩单上。
近日,生态环境部宣传教育中心党委书记、主任田成川在象山调研时表示,象山为极危物种中华凤头燕鸥营造了良好栖息环境,是中国野生动物保护和自然保护区管理的一次有益探索和实践,为中国濒危动物保护提供了新模式。
“依托‘象山模式’,目前我们正在着手建立一个新的繁殖地。未来将继续利用鸟岛数字孪生平台,逐步建立起一个严格监测保护网络,进一步恢复和扩大中华凤头燕鸥繁殖种群和区域。”浙江自然博物院中华凤头燕鸥保护团队负责人范志勇说,“如果哪一天,‘神话之鸟’不再‘神’,我们就成功了。”



历时1715天 全长14684米 金甬铁路千石岩隧道昨日贯通

本报讯(见习记者李芮 通讯员王斯佳)昨日,经过1715天的艰苦奋战,施工难度极大的金甬铁路最长隧道——千石岩隧道顺利贯通,标志着金甬铁路建设取得突破性进展。

金甬铁路全长188.3公里,起自沪昆铁路金华西站,终至杭州甬铁路宁波站,为客货兼运的双线铁路。

此次贯通的千石岩隧道,起于宁波奉化溪口镇,止于绍兴嵊州金庭镇,全长14684米,为单洞双线铁路隧道,是金甬铁路全线最长的隧道,也是浙江省在建最长的铁路隧道。

千石岩隧道作为金甬铁路的控制性工程,设曹家地、樵树湾2座斜井。隧址区为剥蚀低山区,山体陡峻,流水侵蚀切割剧烈,地质复杂,施工难度极大。经过前期施工策划,采用矿山法施工,以独头掘进的方式开挖能有效缩短工期。

“千石岩隧道独头掘进长度达4524米,刷新了国内矿山法隧道施工独头掘进最长纪录。”金甬铁路项目部经理于伟介绍,掘进的距离越长,隧道的施工环境就越恶劣,在掘进到3600米时,作业面的含氧量几乎降到14%,相当于在海拔3800米的高原地区作业。

此外,千石岩隧道最大埋深达到742米,线路长、埋深大造成隧道内高地温段落长达5100



千石岩隧道昨日贯通。

(受访单位供图)

米。同时,隧道穿越5处富水节理密集带,地下水多发育,最大涌水量单日44164立方米,且曹家地斜井处反坡地段,排水难度极大。
“2020年4月,曹家地斜井多次出现高压涌水,最大涌水量达到每小时60立方米。”金甬铁路项目部隧道工区负责人梁秋彦说,施工现场设置了多个反坡排水接力和排水管路,连续排水736天。
千石岩隧道穿越7处断层破

碎带,2处岩性接触带,岩爆地段长达7180米,岩爆随时可能发生,施工危险系数高。
为此,项目部在开挖过程中采用“短进尺、多循环”的爆破工艺,减少药量及爆破频率,降低对围岩的扰动,爆破后及时喷洒高压水,降温除尘,润湿岩面。
“我们还预先对可能发生岩爆的部位打一些空眼,进行注水,释放应力,阻止围岩产生岩爆。”金甬铁路项目部总工程师郝旭峰介绍,项目部还在隧道内增加多个沉降观测

点,及时做好超前地质预报,探明前方围岩情况,将岩爆对作业人员的危害降到最低,有效保障了施工安全。
据悉,金甬铁路是义甬舟开放大通道的支撑性项目,建成后,将实现世界小商品之都义乌与世界第一大港口宁波舟山港的互连互通。未来宁波至金华的行程时间将缩短至89分钟,宁波向西到南昌、长沙、贵阳甚至昆明等城市的时间都将比目前缩短约1个小时。

“小美好”有大能量

甬城晨笔

余光

又见“清扫安置点”:台风“轩岚诺”来袭,镇海澥浦中学体育馆被设为应急避难安置点,中铁十五局杭甬项目部100多名工人入住。9月5日,台风减弱过境,工人们离开前,将馆内打扫得干干净净。

去年7月底,台风“烟花”离去,余姚市梦麟小学安置点、江北区孔浦中学体育场安置点的工人和村民撤离时,也是把场地打扫得一干二净。当时,“甬城晨笔”专栏

发表小言论《清扫安置点,“守望相助”应有的样子》,给予肯定,并希望能够被更多人“模仿”。
别人为自己提供住处,自己离开时打扫干净,是情理,也是道理。工人和村民离开时,清扫安置点是“小美好”,这样的事做起来不难,但意义不小。它是小事情,但有大能量,读到它,就让人心里暖烘烘的。它被拍成短视频传播,更容易被人“刷”到,留言点赞和接力转发,引发更多人共鸣和跟进,在大家心里种下“美好”的种子。它也是一杆标尺、一面镜子,能让那些不自觉的人、自顾自的人难为情,推动他们见贤思齐、从善如流。

国资“联姻”民营上市公司 通商集团成宁波精达第一大股东

本报讯(记者金鹭 通讯员单峻峰)前天下午,宁波通商集团与宁波精达成战略投资协议,通商集团成为民营上市公司宁波精达第一大股东。双方将开启深度合作,共同推动形成装备龙头企业宁波精达跨越式发展。
根据公告,宁波通商集团有限公司以10.85亿元的交易价格,间接受让宁波精达成形装备股份有限公司29.44%股权,成为上市公司实控人。
据了解,宁波精达成立于2002年,是国内换热器装备的第一大生

产商,于2014年在上交所上市。今年,公司半年度净利润为6576.09万元,同比增长90.31%。今年上半年,公司新能源板块营收增长100%以上,销量创历史新高。
通商集团是宁波市国资委旗下有独资企业,是集多领域于一体的专业化市级国有资本投资运营平台。
据悉,宁波通商集团与宁波精达携手,是宁波国资充分利用资本市场,深化国企改革,推动高质量发展过程中的缩影。



尽享钱湖好风光

昨天是中秋小长假的第一天,在奉化钱湖水上露营区,不少游客正在观赏秋日美丽的钱湖风光。(严龙 袁睿 摄)

今日推荐

我市紧盯“两节”作风建设
持之以恒纠治“四风”
我市启动涉企违规收费专项整治行动
重点聚焦行政审批中介服务收费

第2版